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Erdgas als Primarenergietrager

Bei Erdgas handelt es sich um ein Gasgemisch, dessen chemische Zusammensetzung je nach
Fundstatte betrachtlich schwankt.

Der Hauptbestandteil ist immer Methan. Haufig enthalt Erdgas auch gréRere Anteile hdherer
Kohlenwasserstoffe wie Ethan, Propan, Butan und Ethen. Dieser Anteil wird nasses Erdgas genannt,
was nichts mit dem meist auch vorhandenen Wasserdampfanteil zu tun hat, sondern meint die leicht
unter Druck verflissigbaren Gase.

Ein weiterer Nebenbestandteil ist Schwefelwasserstoff, der durch Entschwefelung des Erdgases
entfernt wird, und bis zu neun Prozent Kohlenstoffdioxid. Da letzteres fiir die Energiegewinnung wertlos
ist, wird es in die Luft abgegeben. Das kdnnen flr eine Bohrinsel bis zu 28.000 Tonnen pro Tag sein.
Von groRem Wert sind Erdgase, die bis zu sieben Prozent Helium enthalten. Diese sind die

Hauptquelle der Heliumgewinnung. Erdgas: Bricke zum Wasserstoff
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Restbestandteile sind ein geringer Stickstoff-
(N2) und Kohlendioxid-Anteil (CO,). Der
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Energie - Umrechnungen
Einheit kJ =kWs| kcal kWh kg SKE | kg ROE | barrel | m®Erdgas L
1kd=1kWs=1Nm 1 0,2388 | 0,000278 | 0,000034 | 0,000024 | 1,76E-07 0,000033
1 kcal (Warmeenergie)| 4,1868 1 0,001163 | 0,000143 | 0,0001 7,35E-07 0,00014
1 kWh 3.600 860 1 0,123 0,086 0,000632 0,120
Brennstoffeinheiten
1kg SKE 29.308 7.000 8,14 1 0,70 0,0051 0,977
1 kg ROE 41.868 10.000 11,63 1,429 1 0,0074 1,396
1 barrel Rohol (159 1) | 5.694.048 | 1.360.000 1.582 194,28 136 1 189,80
1m? Erdgas L 30.000 7.165 8,333 1,024 0,717 0,0053 1
1im: Erdgas H 40.000 9.554 11,111 1,365 0,955 0,0070 1,333
1 kg Hartholz 14.649 3.499 4,069 0,500 0,350 0,0026 0,488
1 kg Weichholz 14.895 3.558 4,138 0,508 0,356 0,0026 0,497
1 kg Holzpellets 18.000 4.299 5,000 0,614 0,430 0,0032 0,600
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